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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schaalby 
am Mittwoch, dem 05. Oktober 2011 im Bürgerraum der  

Boy-Lornsen-Grundschule in Schaalby  
 

Anwesend sind: 
 
Bürgermeister   Eckhard Schröder   
Gemeindevertreter/in  Kurt Hebel 
    Claus Hansen  
    Brigitte Busch 
    Roland Winkelmann 
    Ulrike Beck 
    Karsten Stühmer 
    Holger Schillmann 
    Wolfgang Ziegler 
    Carsten Reyhé 
    Uwe Koch 
     
entschuldigt fehlen:  Knud Jessen 
    Claus-Georg Planke 
 
vom Amt Südangeln: Svenja Linscheid als Protokollführerin 
 
von der Presse:  Finn Gunnar Thomsen 
 
 
Beginn:   20.00  Uhr 
Ende:    20.55 Uhr 
 
  
TAGESORDNUNG 

 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Erschließungsarbeiten 

im Bebauungsplangebiet Nr. 11 „Mühlenstraße“ 
5. Verschiedenes 
 
 

Bürgermeister Schröder eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Gemeindevertreter, die Zuhörer sowie den Pressevertreter Finn Gunnar Thomsen. Er stellt 
fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht geladen wurde. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig.  
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Bürgermeister Schröder die Erweiterung der 
Tagesordnung um die Punkte   
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über einen Stundungsantrag  
TOP 7 Verschiedenes 
jeweils unter Ausschluss der Öffentlichkeit. 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch. 
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Die Tagesordnung gestaltet sich danach wie folgt: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Berichte der Ausschussvorsitzenden 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die Erschließungsarbeiten 

im Bebauungsplangebiet Nr. 11 „Mühlenstraße“ 
5. Verschiedenes 
Nicht öffentlich: 
6.  Beratung und Beschlussfassung über einen Stundungsantrag 
7.  Verschiedenes 
 
 
 

Punkt  1 
Einwohnerfragestunde 
 
Es wird nach dem aktuellen Sachstand zur Verlegung von Glasfaserkabel in der alten 
Kreisbahntrasse gefragt. Bürgermeister Schröder verweist hierzu auf seinen Bericht. 
 
 
 
Punkt 2 
Berichte der Ausschussvorsitzenden 
 
Finanzausschussvorsitzender Hebel teil mit, dass die nächste Finanzausschusssitzung erst 
im Januar 2012 stattfinden wird, um den Haushalt 2012 auf Grundlage verlässlicherer Zahlen 
zu erstellen. 
 
Bauausschussvorsitzender Hansen informiert über durchgeführte Unterhaltungsarbeiten, 
neue Anpflanzungen auf den Verkehrsinseln und die Erneuerung von 3 Dächern auf 
Buswartehäusern. 
 
 
 
Punkt 3 
Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Schröder informiert über folgende Angelegenheiten: 
 
Der Beschluss für die Beteiligung an dem Interkommunalen Gewerbegebiet muss wiederholt 
werden, da zum Zeitpunkt der Beschlussfassung nicht absehbar war, welche Gemeinden 
sich insgesamt an dem zu gründenden Zweckverband beteiligen. Um die Beschlussfassung 
zu wiederholen findet  
am 08. November 2011, um 19.00 Uhr in der Kreissporthalle in Schleswig 
eine gemeinsame Sitzung aller beteiligten Gemeindevertretungen statt, um die Beschlüsse 
zu wiederholen. Bürgermeister Schröder bittet um ausdrückliche Teilnahme. 
 
Ein großer Workshop über die zukünftige Organisation und Zusammenführung von 
Kindergarten und Schule hat mit allen Beteiligten stattgefunden. In einzelnen thematischen 
Arbeitsgruppen wurden noch zu klärende Fragen definiert. Als Ziel wurde vereinbart, 
aufgrund der erzielten Ergebnisse bis zum Jahresende ein erstes Grobkonzept mit einer 
Finanzierung zu entwerfen. Eine konkrete Zeitschiene ist noch nicht absehbar, da die 
Trägerschaft noch nicht geklärt ist und die Rahmenbedingungen sich verändern. 
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• Neues Feuerwehrfahrzeug ist für 2013 angemeldet. 
• Sirene in Klensby wurde installiert und wird neu angesteuert. Alle Sirenen werden 

Samstags um 12.00 Uhr zentral zur Probe eingeschaltet. 
• Wasserzähler werden in der Zeit vom 01.10.-24.10.2011 abgelesen. 
• Straßenentwässerungsmaßnahme in Füsing, Sparrhöh ist abgeschlossen. 
• Erneuerung von Wandertafeln ist erfolgt. Die Sanierung sämtlicher Ruhebänke wurde 

beauftragt, konnte witterungsbedingt leider noch nicht durchgeführt werden. 
• Sanierung des Sportplatzes durch den TSV steht vor dem Abschluss. 
• Das Spielschiff an der Grundschule muss nach 20 Jahren erneuert werden. Im 

Rahmen der Aktion „7-Tage-Power“ plant Karsten Stühmer zusammen mit den 
Kindern ein Konzept für zeitgemäßes Spielgerät zu erarbeiten. 

• Global-Connect verlegt derzeit in der Bahntrasse eine Breitband-Backbone-Leitung als 
Datenfernleitung. Eine Leerrohrplanung durch die Fa. Freikom wurde in Aussicht 
gestellt, ruht aber aufgrund einer Vielzahl anderer Projekte der Firma. In 
Zusammenarbeit mit den Stadtwerken Schleswig wird eine Bedarfsumfrage mit 
Interviewern in allen Haushalten vorbereitet. Vodafone hat auf dem Turm der TeamAG 
eine LTE-Sende- und Empfangsanlage in Betrieb genommen. Erfahrungsberichte mit 
dieser Technik ist ein Zuhörer gerne bereit zu geben. 

• Anfrage zur Umnutzung eines landwirtschaftlichen Gebäudes zu gastronomischen 
Zwecken in Winningmay ist nach erster Rücksprache mit der Landesplanung über 
eine Bauleitplanung in Aussicht gestellt. Weitere Wohneinheiten werden aber nicht 
möglich sein. Interessenten wird signalisiert, dass die Gemeinde solche Vorhaben 
gerne bereit ist ideell zu unterstützen. 

• Die Einrichtung einer neuen Aussichtsplattform mit Blick auf Reesholm ist aus 
eigentumsrechtlichen Gründen nicht möglich. Ungeklärt wäre darüber hinaus die 
Verkehrs- und Parksituation. 

• Fachtagung mit dem Innenminister zur Kommunalisierung der Regionalplanung. 
• Diesjähriger Volkstrauertag wird am Sonntag, den 13.11.2011, um 9.30 Uhr in Kahleby 

begangen. 
• Am Moldeniter Ehrenmal soll die Reinigung der Felsen und die Sanierung der 

Innenschriften erfolgen. 
 
 
 
Punkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für die 
Erschließungsarbeiten im Bebauungsplangebiet Nr. 11 „Mühlenstraße“ 
 
Für die Erschließung des B-Plan Nr. 11 „Mühlenstraße“ wurde eine öffentliche 
Ausschreibung vorgenommen. Insgesamt haben 16 Firmen die Unterlagen abgefordert. 
Sieben Firmen haben ein Angebot abgegeben. Das günstigste Angebot hat mit einer Summe 
von 179.604,09 EUR die Firma SAW aus Schleswig abgegeben. Im Haushaltsplan 2011 
wurden die Mittel bereitgestellt. Die Finanzierung ist über bereits veräußerte Grundstücke 
gesichert. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Schaalby beschließt die Auftragsvergabe für die 
Erschließungsarbeiten im Baugebiet Nr. 11 „Mühlenstraße“ an die Firma SAW, Schleswig, 
mit einer Auftragssumme von 179.604,09 EUR. Weitere notwendige Arbeiten für die 1. 
Baustufe im Umfang von rund 40.000 EUR dürfen unter Beachtung des Vergaberechts 
beauftragt werden. 
 
Abstimmung:  11 Ja-Stimmen (einstimmig) 
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Punkt 5 
Verschiedenes 
 
Gemeindevertreter Rheyé informiert, dass der Archäologe Andres Dobert einen Vortrag über 
die Ausgrabungen in Füsing im Gasthof Füsing hält. 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen wird die Öffentlichkeit vom weiteren 
Verlauf der Sitzung ausgeschlossen. 
 
Um 20.50 Uhr stellt Bürgermeister Schröder die Öffentlichkeit wieder her und informiert, dass 
im nicht öffentlichen Teil über einen Stundungsantrag beschlossen und über Personal- und 
Bauanträge informiert wurde. 
 
 
 
 
 
gez. Eckhard Schröder   gez. Svenja Linscheid  
Bürgermeister     Protokollführerin 


